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Αθήνα, 19 Απριλίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα: «Έχουν γίνει έργα αποκατάστασης στη Ρόδο μετά τις 
καταστροφικές πυρκαγιές του 2023»; 

Στη μεγάλη πυρκαγιά της Ρόδου της 18ης Ιουλίου 2023, σύμφωνα με 
στοιχεία,  κάηκαν 177.735 στρέμματα. Για τους 125.113 Ροδίτες το νησί τους 
έγινε τότε σύμβολο της ανελέητης καταστροφής του περιβάλλοντος από τον 
άνθρωπο. Και κάθε μέρα που οι πυρκαγιές συνεχίζονταν, έβλεπαν τα μέσα για 
την επιβίωσή τους να γίνονται στάχτη. Αρχικά, η διαχείριση της κρίσης από τις 
αρχές δεν ήταν τόσο αποτελεσματική, σύμφωνα με πολυάριθμες αναφορές των 
μέσων ενημέρωσης και των αυτοπτών μαρτύρων. Η ζημιά στο περιβάλλον ήταν 
τεράστια, καθώς κάηκε περίπου το 15% της έκτασης του νησιού, ενώ τα δάση 
θα χρειαστούν πολλά χρόνια για να ανακάμψουν.  

Η χωρίς σχέδιο και χωρίς στελέχωση μεταφορά των Δασικών Υπηρεσιών στο 
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές 
του 2021, και με τον τρόπο που υλοποιήθηκε, δημιούργησε πρόσθετα 
προβλήματα στις Υπηρεσίες. Η δε συγκρότηση Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας το 2021, χωρίς οργανόγραμμα και χωρίς στελέχωση 
των αντίστοιχων δομών σε Περιφέρειες και Δήμους δεν προσέφερε τις 
απαραίτητες λύσεις. Είχε εντοπιστεί, επίσης, καθυστέρηση των έργων 
πρόληψης του 2019-2021, διακοπή το 2019 του προγράμματος 
δασοπροστασίας, «πάγωμα» των προσλήψεων δασολόγων και μη 
ολοκλήρωση των αντιπυρικών σχεδίων στη Ρόδο, λόγω της αποδυνάμωσης 
της Δασικής Υπηρεσίας. Στο πεδίο της πυρόσβεσης εντοπίστηκε έλλειψη 
προσωπικού, απουσία ή/και παλαιότητα εξοπλισμού, αδυναμίες συντονισμού, 
και υστέρηση στη στήριξη και την αξιοποίηση των εθελοντών. Η στρατηγική της 
εκκένωσης και η τακτική οι πυρκαγιές να σβήνουν στη θάλασσα είχε πολύ 
αρνητικό αποτύπωμα στο φυσικό κεφάλαιο του νησιού.  

Οι πυρκαγιές έπληξαν δύο από τις βασικές προϋποθέσεις για την επιβίωση της 
Ρόδου, την ασφάλεια των πολιτών και επισκεπτών, και το περιβάλλον, που 
είναι απαραίτητοι όροι και προϋποθέσεις για την ποιότητα ζωής, αλλά και 
πόρος για την ανάπτυξη και τον τουρισμό. Βασικό εργαλείο της επόμενης 
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ημέρας θα έπρεπε να είναι ο χωροταξικός σχεδιασμός, που καθυστερεί και 
οδηγεί στην σπατάλη φυσικών πόρων χωρίς σχέδιο. Ο πολεοδομικός 
χωροταξικός σχεδιασμός πρέπει να περιλαμβάνει πλέον και τις ανάγκες 
πολιτικής προστασίας, την κλιματική προσαρμογή, την κλιματική ουδετερότητα, 
την ψηφιακή οικονομία και την προστασία του περιβάλλοντος. Βάσει, λοιπόν, 
των ανωτέρω, 

Επειδή, η κλιματική κρίση δημιουργεί νέες απαιτήσεις, η αντιμετώπιση των 
οποίων απαιτεί έγκαιρο και σωστό σχεδιασμό και υλοποίηση με κατάλληλο 
προσωπικό και εξοπλισμό, 

Επειδή, απαιτείται άμεσα η Πολιτεία να επενδύσει σε προσωπικό και σε έργα 
στους τομείς της πυροσβεστικής, της δασικής υπηρεσίας, της πολιτικής 
προστασίας, των φορέων διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών, καθώς η 
απουσία στελέχωσης της πολιτικής προστασίας σε Περιφέρεια και Δήμο είναι 
τεράστια. 

Επειδή, το Νησί αποτελεί κορυφαίο τουριστικό προορισμό, έχει μακρά 
αγροτική παράδοση και αποτελεί το διοικητικό κέντρο των Δωδεκανήσων, 

Επειδή, επίκειται ένα θερμό καλοκαίρι και είναι απαραίτητη η πρόληψη των 
πυρκαγιών, 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Τι μέτρα θα λάβουν στο πλαίσιο της προστασίας του περιβάλλοντος 
και της πρόληψης των συνεπειών της κλιματικής κρίσης; 
 

2. Τι μέτρα θα λάβουν για την επαρκή στελέχωση των Δασικών 
Υπηρεσιών για πρόληψη των πυρκαγιών και προστασία και 
ασφάλεια των κατοίκων, των επισκεπτών και του περιβάλλοντος στη 
Ρόδο; 
 

3. Σκοπεύουν να προχωρήσουν στο διορισμό επαρκούς προσωπικού 
πυρόσβεσης στη Ρόδο; 

 
4. Σε τι στάδιο βρίσκονται τα αντιπλημμυρικά έργα, και πότε αναμένεται 

να ολοκληρωθούν; 
 

5. Έχουν ορίσει τις περιοχές που επλήγησαν από τις πυρκαγιές ως 
αναδασωτέες και πότε αναμένεται να ολοκληρωθεί η αναδάσωση; 
Ποιο το σχέδιο και το χρονοδιάγραμμα αποκατάστασης των 
πληγέντων από την πυρκαγιά περιοχών «NATURA 2000»; 

 
 

Οι  ερωτώντες  Βουλευτές   
 

Αποστολάκης Ευάγγελος 
 

Ζαμπάρας Μιλτιάδης 
 

Κεδίκογλου Συμεών 
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